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Parte Prima 

TEMPO e SPAZIO

Seleziona il periodo di regno del re di Francia Luigi XIV.
a.□ 1610-1643

b.□ 1643-1715

c.□ 1715-1774

L’assolutismo, partendo dalla Francia, ebbe sviluppi europei. Esso si diffuse in 

V
F

a. Inghilterra










□
□
b. Prussia










□
□
c. Austria










□
□
d. Russia










□
□
Fra metà Seicento e primo Settecento il territorio al centro dei conflitti europei fu
a.□ l’Inghilterra

b.□ la Spagna

c.□ la Francia

4.

Precisa le date dei seguenti avvenimenti relativi alle due rivoluzioni inglesi del XVII secolo. 

Esecuzione del re d’Inghilterra Carlo I

a.□ 1642

b.□ 1649

c.□ 1689

Repubblica e dittatura di Cromwell

a.□ 1640-1649

b.□ 1649-1658

c.□ 1660-1685

Rivoluzione gloriosa

a.□ 1642

b.□ 1649

c.□ 1689

5.

Associa le date delle guerre di successione ai paesi che le provocarono

a.□ Austria  -  1.□ 1701-1714   2.□ 1733-1738  3.□ 1740-1748

b.□ Polonia  - 1.□ 1701-1714   2.□ 1733-1738  3.□ 1740-1748

c.□ Spagna  - 1.□ 1701-1714   2.□ 1733-1738  3.□ 1740-1748

6.

La guerra dei Sette anni si svolse durante gli anni

a.□ 1733-1738

b.□ 1740-1748

c.□ 1756-1763

7.

Le guerre di successione modificarono l’assetto territoriale italiano in questo modo:

a.□ divisione in tre regni separati










b.□ mantenimento del precedente assetto territoriale con cambiamenti dinastici




c.□ mantenimento del precedente assetto territoriale senza cambiamenti dinastici




8.

Nel Settecento i conflitti europei

a.□ coinvolsero le colonie









b.□ non coinvolsero le colonie

TEMI

9.

I principali obiettivi di politica interna di Luigi XIV erano
V
F

a. consolidamento del potere monarchico






□
□
b. apertura a tutte le correnti
 religiose






□
□
c. abolizione dei privilegi di classe della nobiltà





□
□
d. realizzazione di uno stato fortemente accentrato





□
□
10.

La reggia di Versailles venne utilizzata da Luigi XIV 

V
F

a. come residenza estiva








□
□
b. per allontanarsi da Parigi e isolarsi da possibili pericoli




□
□
c. per imitare le regge di altri monarchi europei





□
□
d. per farvi convergere la nobiltà e renderla inoffensiva




□
□
11.

Il regime accentratore imposto in Francia da Luigi XIV fu chiamato più tardi 

a.□ aristocrazia







b.□ plutocrazia



c.□ assolutismo

12.

La politica economica della Francia, diretta dal ministro
a.□ Colbert







b.□ Mazzarino

prevedeva

1.□ libertà di commercio con tutti i paesi






2.□ l’incremento della ricchezza nazionale
e il controllo delle importazioni



3.□ libertà di commercio soltanto con le colonie

13.

Gli Asburgo d’Austria, imperatori del Sacro Romano Impero, alla fine del Seicento dovettero difendersi dalla pressione 

a.□ dei turchi






b.□ degli ungheresi



c.□ dei polacchi

14.

Completa il testo evidenziando il termine corretto e scegli quindi le risposte giuste.

Il prestigio del regno di Prussia e della dinastia degli (Hohenzollern, Stuart, Orange) si basò soprattutto sul potenziamento
a.□ della diplomazia







b.□ dell’esercito

e della classe sociale 

1.□ degli junker, la nobiltà terriera






2.□ dei mercanti

15.

Pietro il Grande operò per 

a.□ riportare la Russia ai valori del passato







b.□ conservarne le tradizioni slave



c.□ modernizzare le strutture del suo regno

16.

Completa il testo evidenziando il termine corretto e scegli quindi le risposte giuste.

In Inghilterra, lo scontro fra la monarchia degli (Hohenzollern, Stuart, Orange)  e (la borghesia, il Parlamento, la Chiesa) 

V
F

a. si risolse pacificamente dopo alcune trattative





□
□
b. si risolse pacificamente dopo due rivoluzioni





□
□
c. portò sul trono un’altra dinastia dopo due rivoluzioni




□
□
d. rafforzò comunque le prerogative del parlamento




□
□
e. determinò l’avvento definitivo della repubblica





□
□
f. determinò l’avvento provvisorio della repubblica





□
□
g. portò provvisoriamente al potere il leader puritano Cromwell



□
□
17.

Completa il testo evidenziando il termine corretto e scegli quindi la risposte giusta.

La seconda rivoluzione inglese che portò al potere la dinastia olandese degli (Hohenzollern, Stuart, Orange)  fu chiamata
a.□ seconda rivoluzione







b.□ rivoluzione puritana



c.□ rivoluzione gloriosa

18.

Nella seconda metà del Seicento il continente europeo fu coinvolto in guerre dovute
a.□ all’espansionismo della Prussia







b.□ alla politica d’aggressione di Luigi XIV


c.□ all’impero multietnico degli Asburgo d’Austria


19.

La guerra di successione spagnola terminò con l’avvento sul trono di Spagna della dinastia

a.□ dei Borboni







b.□ degli Asburgo d’Austria


c.□ degli Aragona

19.

In un complesso intreccio diplomatico, la pace di Vienna, successiva alla guerra di successione polacca, smistò i seguenti regnanti da un capo all’altro d’Europa

V
F

a. il polacco Stanislao al ducato di Lorena






□
□
b. Francesco Stefano, duca di Lorena, al ducato di Milano




□
□
c. il sassone Augusto Federico al regno di Polonia





□
□
d. Carlo di Borbone, figlio del re di Spagna, in Toscana




□
□
e. i Savoia allargarono il loro territorio






□
□
f. gli Asburgo d’Austria dovettero cedere tutti i possessi italiani



□
□
g. la Francia si impossessò dei territori italiani dell’Austria




□
□
20.

Il problema della successione austriaca riguardò 

a.□ l’ascesa sul trono di un ramo secondario maschile degli Asburgo





b.□ l’ascesa sul trono di Maria Teresa, figlia dell’imperatore


c.□ la mancanza di successori diretti
per l’imperatore asburgico

21.

La guerra di successione austriaca si concluse con

V
F

a. la pace di Aquisgrana








□
□
b. l’acquisizione della Slesia, regione austriaca, da parte della Prussia


□
□
c. la cacciata di Maria Teresa dal trono austriaco





□
□
d. l’avvento sul trono austriaco del re di Prussia





□
□
22.

La guerra dei Sette anni 

si caratterizzò

a.□ per il mantenimento delle precedenti alleanze







b.□ per lo sconvolgimento delle precedenti alleanze


si svolse

1.□ coinvolgendo anche le colonie extra europee






2.□ non coinvolgendo le colonie extra europee


si concluse

a.□ con la vittoria di Prussia e Inghilterra






b.□ con la vittoria di Austria e Francia


23.

Nelle guerre di successione gli Stati italiani 

a.□ furono soltanto una pedina di scambio fra le potenze europee





b.□ tornarono in mano a sovrani italiani


c.□ rimasero in mano ai vecchi principi

24.

Tenendo conto dei rivolgimenti politici creati dalle guerre di successione  in Italia, associa le varie dinastie ai territori loro assegnati dopo il 1748.

a.□ Asburgo






b.□ Borbone



c.□ Lorena

d.□ Savoia

1.□ Piemonte






2.□ ducato di Milano



3.□ ducato di Parma

4.□ granducato di Toscana

5.□ regno di Napoli

25.

Quali erano gli unici stati italiani in mano a dinastie locali o indipendenti?

a.□ ducato di Savoia






b.□ ducato di Milano

c.□ repubblica di Genova

d.□ repubblica di Venezia

e.□ ducato di Parma

f.□ granducato di Toscana

g.□ regno di Napoli

26.

Nell’ambito del commercio mondiale del XVIII secolo

V
F

a. non vi fu un sostanziale ampliamento delle merci trattate



□
□
b. si diffuse il così detto commercio triangolare





□
□
c. acquistò sempre maggiore importanza la tratta degli schiavi



□
□
d. le potenze europee subirono l’espansionismo degli asiatici



□
□
27.

L’Inghilterra raggiunse il primato commerciale mondiale per i seguenti fattori

V
F

a. l’adozione di atti di navigazione







□
□
b. la liberalizzazione degli scambi commerciali





□
□
c. la disponibilità di capitali da parte delle imprese commerciali



□
□
d. l’apertura dei porti inglesi alle navi straniere





□
□
28.

Associa gli imperi asiatici del XVIII secolo alle loro caratteristiche.
a.□ impero turco

1.□ difficile penetrazione per l’Occidente 

2.□ chiusura all’Occidente


3.□ disgregazione dei possedimenti indiani

4.□ ripiegamento dalle conquiste europee

b.□ impero Moghul

1.□ difficile penetrazione per l’Occidente






2.□ chiusura all’Occidente



3.□ disgregazione dei possedimenti indiani

4.□ ripiegamento dalle conquiste europee

c.□ impero cinese

1.□ difficile penetrazione per l’Occidente






2.□ chiusura all’Occidente



3.□ disgregazione dei possedimenti indiani

4.□ ripiegamento dalle conquiste europee

d.□ impero giapponese

1.□ difficile penetrazione per l’Occidente






2.□ chiusura all’Occidente



3.□ disgregazione dei possedimenti indiani

4.□ ripiegamento dalle conquiste europee

29.

Le colonie europee nord-americane furono spartite fra

a.□ Francia-Olanda






b.□ Francia-Spagna



c.□ Francia-Inghilterra

d.□ Francia-Portogallo

30.

Quale furono le terre emerse definitivamente scoperte dagli esploratori del Settecento?
a.□ Indonesia






b.□ Australia



c.□ Terra del Fuoco

d.□ Antartide

CONCETTI

31.

La monarchia assoluta è un regime politico nel quale

a.□ il sovrano esercita il potere in modo tirannico, secondo la propria volontà, senza alcun vincolo o impedimento










b.□  il sovrano esercita il potere senza vincoli nei confronti di istanze superiori o inferiori, ma deve rispettare la legge divina, quella naturale e le consuetudini del regno



c.□ il sovrano concentra tutti i poteri
 nelle sue mani, elimina ogni privilegio, è libero da qualunque obbligo giuridico nei confronti di autorità esterne


d.□ il sovrano esercita un potere assoluto, senza alcun limite e senza alcuna possibilità di essere rimosso dal trono

32.

Il mercantilismo è una politica economica secondo la quale

V
F

a. gli stati commerciano liberamente fra loro





□
□
b. gli stati favoriscono soprattutto lo sviluppo dell’agricoltura



□
□
c. gli stati incentivano il commercio estero in concorrenza con gli altri


□
□
d. gli stati promuovono manifatture nazionali per accrescere la ricchezza


□
□
e. gli stati accolgono volentieri le mercanzie altrui





□
□
f. gli stati sono disposti a tutto per accumulare oro e rafforzare le finanze


□
□
33.

Il commercio triangolare è un tipo di commercio

V
F

a. basato su solo tre tipi di mercanzie






□
□
b. basato su un triplo scambio commerciale fra tre continenti



□
□
c. finalizzato a produrre profitti e a non consumare oro




□
□
d. basato sugli scambi fra Europa, Nord America e Sud America



□
□
PROBLEMI

34.

Quali furono le molteplici cause che portarono Luigi XIV a scontrarsi tra fine Seicento e primo Settecento con tutte le altre potenze europee?

35.

Come poté il Re Sole imporre un proprio discendente come sovrano spagnolo?

36.

Quale fu il complesso intreccio diplomatico, tipico dei tempi, che impose il duca di Lorena sul trono del granducato di Toscana?

37.

Spiega il percorso che portò la tratta degli schiavi africani a diventare uno dei più proficui, nonché orrendi, traffici mercantili del XVIII secolo.

38.

L’avvento in Europa dei prodotti eccitanti fu un successo commerciale mondiale. Spiega come cambiarono le mode alimentari del Settecento.

39.

Il romanzo di De Foe, Robinson Crusoe, esprime la disponibilità per l’avventura, il rischio e l’esplorazione…di quale nazione, e perché?
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